



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第43期

2010年3月10日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

三十年来世界政治发展的基本特征

北京大学国际关系学院教授 王缉思 唐士其

在全球化深入发展的背景下，中国政治发展愈发离不开世界政治发展的大环境。当国内学者总结三十年来中国改革开放的经验时，我们在博源基金会的支持和赞助下，完成了《三十年来的世界政治变迁》研究课题。该项目的 13 个分报告，分别回顾了东南亚、中亚、东欧、中东、非洲、日本、印度、法国、英国、德国、美国、俄罗斯等地区和国家的政治历程。作者绝大部分为北京大学国际关系学院教员。在分报告基础上，我们撰写了一篇总报告。本文是总报告的结论部分，试图归纳三十年来世界政治发展的一些基本特征。

（一）对自由和民主的追求得到了世界范围的普遍认可。

一个国家的民主制度化与公民自由的程度，已经成为世界范围内政治合法性基本标志，而独裁与专制政体已经为世界人民所普遍抛弃。1970 年代时，采用多党普选制度的国家在世界上还是少数，而到 1990 年代后期已经占绝大多数。今天，即使像缅甸、伊朗这样一些被西方认为是独裁专制的国家，也在表面上维持着多党政治或普选制。

西方发达国家的民主制度一直稳定，即使发生严重金融危机或一些社会危机，以至于像美国 2000 年总统选举计票争执那样的政治纷争，也没有造成对政治体



制的根本冲击，更没有向法西斯式的独裁转型的可能。

从长远来看，非西方国家向民主政治的过渡表现出某种不可逆转的势头。在撒哈拉以南非洲和拉丁美洲，民主化的扎根趋势更为明显。但是，历史上处于萌芽状态的民主国家都普遍缺乏稳定性和健全的法治。伊斯兰国家中至今未出现一个完全成熟的民主体制，中亚国家在短时间内从模仿西方民主回归到更为熟悉的强人政治，而保留着西方文化传统的中东欧国家却能很快适应多党民主，说明宗教、文化与政治传统对民主化起着重要作用。事实证明，经济发达程度同民主化出现的迟早没有必然联系，但同民主化的成熟程度直接相关。

（二）世界各国的民主化处在不同的发展阶段，有各异的诉求和特色。

发达国家的传统民主制显现出一些缺陷和弊端，比如少数人的权益在“竞争性多数决”制度下遭受牺牲，于是“共识民主”和“慎议民主”应运而生。西方国家也在选举制度、议会制、中央政府同地方的分权、公众舆论对政府的监督等方面进行种种改革。精英阶层对民主制度能否高效应对跨国挑战和金融危机表示忧虑。

民主化不能等同于西方化，已经成为世界各国的共识。各国民主化的过程、形式与结果都是丰富多彩的。对非西方国家在民主化方面的探索不应过多指责，而应该表现出更多的理解、耐心和宽容。

在冷战格局之下，美国与苏联分别向其“卫星国”和一些第三世界国家强加了诸多与它们各自的历史文化传统格格不入的制度因素。冷战结束后，广大非西方国家得以在一种相对宽松的环境下探索自己的发展道路。虽然出现了美国使用武力“解放”伊拉克和阿富汗、强行推动当地“民主化”的情况，一些国家的“街头政治”和“颜色革命”也有西方势力挑动的背景，但非西方国家的民主化进程总体来说是内生、自主、反映国内民众普遍政治要求的。在民主化进程中发生的种种乱象，包括贿选、腐败、暴力、政治对立等等，并不能否定民主本身的价值和各国人民“试错”努力的意义。

（三）在公民自由和民主制度之外，稳定、秩序与社会公正也是各国政治所追求的目标。

经验证明，无论是在发达国家还是发展中国家，自由与民主、稳定与秩序，是一个天平的两头，必须维持一种动态平衡。过度的个人自由和小群体自由会导致社会分裂、价值观扭曲、公共生活混乱，甚至导致社会冲突和暴力对抗。自由



主义、物质主义和消费主义的结合，在刺激人的欲望无限膨胀的同时，不仅导致了严重的资源短缺和生态环境恶化，还造成了社会道德水准普遍下降的恶果。在新近自由化和民主化的非西方国家，上述问题比在西方国家表现得更为突出。这些国家的政治体制不够完善，法治不够健全，但人们在西方生活方式的诱惑面前，不断增强的欲望大大超过了经济增长和社会进步的幅度。在一些国家，部分公众的不满通过激烈的形式表达，社会稳定和政治秩序受到威胁；另一方面，维护社会秩序的努力，又往往成为超越法制的强权表达，压制了个人自由，损害了弱势群体的权利。世界各国都在寻求维持这一动态平衡的砝码，无论是传统的社会主义思想还是传统的自由主义观念，都未能为社会公正提供完整的答案。

（四）在国家同社会、政府同市场的关系方面，新自由主义及其思想指导下的自由资本主义制度，经历了一个“否定之否定”的历程，但尚未产生能真正与之抗衡的革命性力量。

减少国家对社会的干预、政府对市场的干预，在1980年代至1990年代初曾被认为代表着普世价值；但过去十多年来，对新自由主义思想和制度的迷信遭到普遍怀疑和否定。人们认识到，过度的国家干预抑或全面的国家控制固然是社会的灾难，但彻底的自由放任却只能导致社会动荡和经济紊乱。但是，如何在国家干预与市场自由之间寻找一种合适的平衡，仍然是一个需要在实践中加以解决的问题。在全球范围，在每个国家内部，贫富悬殊均在急剧扩大。环境恶化、生态失衡、金融动荡、社会分裂，都呼唤政府起到克制贪欲、维护公正的社会平衡器作用。但是，如果政府服务于特殊利益集团，决策过程不透明，其权力越大，社会失衡就越严重。“第三条道路”难以找到实质的精神内涵与政策支撑，原因即在于此。

随着冷战终结而加速的全球化进程受到以跨国公司为代表的市场力量的强力推动。西方国家政府与跨国公司相互合作，而大多数发展中国家政府也同跨国公司建立了千丝万缕的联系。传真、电脑、互联网、手机和其他信息技术的推广，加大了物欲横流的消费主义、物质主义，加深了社会的精神危机。由于“世界政府”不可能出现，而大多数国家仍然由亲资本、亲垄断利益集团的政府所领导，横行一时的新自由主义政策和思想尽管受到理论批判和社会抵制，但尚未出现能够真正与之抗衡的政治潮流和社会思潮。

20世纪初以列宁主义为代表的革命思想，以推翻世界资本主义统治、建立共产主义制度为远大目标的轰轰烈烈的社会运动，在21世纪初如同空谷足音。以推翻邪恶的美国资本主义霸权为表面目标的零星暴力活动，被贴上“恐怖主义”



的标签，为国际社会所不齿；所谓“反全球化运动”，亦只能由缺乏坚实思想后盾、经济基础和组织力量的乌合之众所推动。针对一系列全球问题的“全球治理”，目前受制于政府间静悄悄的合作、竞争与交易，而不能产生一种革命性的力量。

（五）新社会运动的产生和公民社会的成长，正在超越着传统的政治逻辑和国民国家的界限，成为纠正全球社会经济失衡的重要因素和动力。

在全球范围内，和平、环境、人权等问题获得了前所未有的政治分量，成为每一个国家政策过程中不可或缺的部分。与之同步的，是国家之外的新的社会认同，如族群认同、文化认同、宗教认同，以及出于对生态环境、公共卫生等问题的担忧所形成的观念认同和利益认同。个人自由、个人权利、思想多元、文化多元的观念深入全球的每一个角落。在全球意义上，自由化与多元化的对立面不再是以国家为名的赤裸裸的思想专制，而是软性的、国家以外的社会认同。主权国家仍然是当今世界政治的主要行为体和公民效忠对象，但仔细考察世界政治史和思想史便不难发现，由主权国家组成的世界并非人类历史上的永恒。

三十年来，具有世界影响的政治伟人并不多见，而能领风骚于一时的思想家更是屈指可数。冷战刚刚结束时，弗朗西斯·福山宣称“历史已经终结”，意指自由主义已经一统天下，今后在整个世界范围内不再会有关于生活方式与发展道路即意识形态的争论。萨缪尔·亨廷顿则断言，以宗教界定的世界各大“文明”的冲突，将取代两大意识形态和军事集团的冲突，成为世界政治的主线。他们提出的观点的偏颇之处不难指出，其谬误亦已为近二十年来的历史所证明。但是，批判家却一直未能提出更具有里程碑意义的思想，甚至未能竖立起产生类似影响的新靶子。我们只能说，“普遍同质国家”不会出现，而“文明的冲突”也不可能成为未来世界政治的主题。苏联模式固然已成为不会再重演的历史，而今日西方也不再能够为人类展示一种更为光明的发展前景，因此也就无法激发人们对未来的想象力。新兴国家点燃了新希望，但既是“新兴”，一切皆只在探索阶段，其普世意义尚待历史考验。在这一意义上，旧的历史确实已经终结。除了展示世界政治的“同一化与多元化并存”之外，我们也只能说，新的世界历史也许才刚刚开始。